

442km

北京地铁国内最长

本报北京1月3日电 (记者孙懿) “北京地铁让我们的出行越来越便捷了!”家住呼家楼的梁先生今天上午乘坐11时左右的火车去杭州出差,借助新开通的地铁6号线,不到1个小时的时间就到达了北京南站。“现在直接从呼家楼乘坐6号线,在平安里站换乘一次4号线就可以到南站,比原来方便多了。”

2012年12月30日,北京地铁6号

线、8号线南段、9号线北段和10号线二期4条新线“悄然”开始运营。此次开通4条新线试运营总里程为69.8公里,截至目前北京市轨道交通总里程达到442公里,成为国内地铁运营里程最长的城市。

据测算,4条线路开通初期预计北京地铁日均客流将增加70万人次左右。之前北京地铁共15条线,日客流量为750万人次,工作日最高峰曾突破850万人次。如

今,加上新开通的6号线,北京地铁变成了16条线,预计上班日日均客流将达到850万人次,最高峰将突破900万甚至千万人次。

北京市交通委员会称,根据规划,到2015年北京地铁线路总里程将达660公里。如果所有预期都能兑现,并且所有在建项目都能顺利完工,到2020年北京地铁的总里程有望达到1050公里。



最新统计

去年大陆居民赴台逾223万人

据新华社台北1月3日电 (记者张勇、谭喆) 台湾方面的最新统计显示,2012年大陆居民赴台总入境人数达223.56万人,创历史新高。

统计还显示,2012年大陆居民来台的总人数比上年的150万增长了49%,团队游人数增长了43%,个人游人数则是上年的5.3倍。

2012年12月28日至12月31日以个人游来台的陆客人数为5665人,日均1416人。

西藏生产总值

连续20年两位数增长

本报拉萨1月3日电 (记者扎西) 记者从今天召开的西藏自治区经济工作会议上获悉,预计2012年西藏自治区生产总值突破700亿元,增长12%,连续20年保持两位数增长。

据悉,2012年,西藏自治区生产总值达701亿元。其中一、二、三产增加值分别为80亿元、247亿元、374亿元,增长3.5%、15.9%、12%。2012年,预计西藏地区生产总值增长12%,固定资产投资增长20.1%,实现了经济增长、投资增长双快。

『悬崖』过后还有『峭壁』

梅新育

如同2011年国债上限之争一样,美国“财政悬崖”危机再次在最后关头实现两党妥协。继国会众参两院通过《2012年美国纳税人减税法案》之后,奥巴马签署了这项法案,令全球金融市场屏息的“财政悬崖”风险暂告无虞。而这份协议也充分暴露了美国体制与经济问题的两面性。

短期而言,协议得以达成,表明了美国政治体制的相对成熟,对立双方虽然斗争激烈,最后关头却能够形成共识。类似政治争议倘若发生在亚洲、拉美和非洲那些实行美式政体的国家和地区,对抗双方未必能够达成妥协,拖着整个国家坠下深渊会是大概率事件。

当然,这份法案还留下了一些尚待解决的问题,特别是没有解决国债上限问题。美国政府已经正式达到了国会制定的16.4万亿美元债务上限,只是由于美国财政部采取了“特别措施”,才没有马上陷入债务违约的窘境。但如果国会到2月底3月初还不提高上限,“特别措施”也将走到穷途末路。虽然两党少不得还要就此展开一番讨价还价的博弈,但相信届时双方仍然能够达成共识。

然而,倘若结合其他因素,放到更长时间跨度上审视,这项法案并不意味着美国财政已经由此走上治本的坦途。相反,它更有可能带来山姆大叔饮鸩止渴恶性循环的一个新阶段。“悬崖”过后,还有“峭壁”。

美国总债务水平也已经超过国内生产总值的100%,美国财政多年来一直依靠“借新还旧”的循环度日,以至于不少人指责美国财政本质上不过是金字塔式融资的“庞氏骗局”,更有美国媒体“费城喇叭网”干脆将美国称作“美利坚庞氏穷困合众国”。

透支国力迹象如此明显,美国却没有因此而遭受类似希腊、葡萄牙那样的资本外逃狂潮打击,国际资本还在持续流入。之所以如此,关键在于美国的唯一超级大国地位,在于美国建立在政治军事霸权之上的货币霸权。正是凭着这一霸权,美国才能在任何危机激化上升成为全球性危机时,坐享全球资本逃向美元的“避风港效应”之利,山姆大叔才能一次又一次提高国债上限,

用增加发行的美元纸币换取更多外国真实财富。

为了维持这种霸权,美国不惜血本年复一年维持天文数字的军事开支。在达成“财政悬崖”协议的同时,奥巴马签署高达6330亿美元的国防开支法案,就再鲜明不过地体现了美国的这一选择。然而,天文数字的军事开支不仅仅是导致美国天文数字赤字和债务的主要直接原因之一,更因其非生产性而给美国经济增添了格外难以承受的负担。如此反复,美国赤字和债务将年复一年膨胀,终将难以为继而不可收拾。

即使不考虑美国现行路线耗竭国力的风险,其人口构成正在经历的深刻变化也在潜移默化地加大其体制风险。美国人口构成已经发生了并将继续经历历史性的巨变,白人比例下降的趋势在可预见的未来无从逆转。那么,当未来美国人口构成迎来质变之后,遇到类似今天的问题,美国卷入争执漩涡的还会如同现在这样只有两方吗?争执各方还会如同今天一样达成妥协而不是如同某些国家那样陷入族群争端泥潭吗?

严峻的历史将告诉我们答案,而无论美国人如何希望上帝保佑美国,这个国家也不可能游离于普遍的历史规律之外。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

进入2013年,世界继续迎着希望和挑战前行。那么,在这一年,世界哪些问题最可能发生显著变化?这些变化又将带来什么影响?

2013

世界可能发生哪些事

1 叙利亚局势

巴沙尔政权会被颠覆吗?



【缘起】叙利亚政府和反政府武装的冲突已造成数万人丧生,目前双方在战场上僵持不下。但是,在西方和一些阿拉伯国家支持下,反政府武装力量正在上升。此外,叙利亚一些政府和军方要员相继变节,物资短缺,通胀加剧,不少民众沦为难民。所有这些使叙政权在新的一年里面临被颠覆的危险。

【影响】一旦叙政权被颠覆,这个国家短期内难以迅速稳定下来,相反,党派和教派冲突、恐怖行径、经济停滞、难民问题等不仅将使叙利亚陷入动荡,并可能对周边邻国产生负面影响,同时引发更尖锐的地缘政治斗争。

【前景】叙政权面临被颠覆的危险,但国际社会的调停努力仍在继续。

2 伊朗核问题

军事冲突能否得到避免?



【缘起】以色列总理内塔尼亚胡不久前表示,如果实现连任,他将把阻止伊朗核计划视作第二个任期内的第一要务。伊朗核问题是否会引发军事冲突,深为国际社会所担忧。

【影响】以色列如果对伊朗发动军事打击,将带来难以预料的后果。因为虽然以色列武器先进,并有以美国为首的西方国家支持,但伊朗的军事实力也不可小觑。伊以如果发生

军事冲突,将可能使周边一些国家,乃至一些西方国家卷入冲突之中。

【前景】虽然以色列拒绝排除单独对伊朗动武的可能,但它也面临各种掣肘因素。例如,美欧虽明确反对伊朗跨过核武器门槛,但在伊朗核问题上拒设红线。目前,不少国家乃至以色列国内一些政治力量对谈判解决伊朗核问题仍持谨慎乐观态度。

3 日本和平宪法

安倍修宪意图能否实现?



【缘起】日本执政的自民党总裁、新任首相安倍晋三在不久前举行的日本众议院选举竞选纲领中提出,要修改日本和平宪法,将自卫队升格为国防军,允许行使集体自卫权。而且,据共同社报道,该社对新当选的日本众议员的选前调查显示,其中超过2/3的人赞成修改日本和平宪法有关条文,超过八成的人赞成允许行使集体自卫权。

【影响】近年来日本国内出现了摆脱战后体制、否定和平发展的倾向,引起亚洲国家和国际社会高度警惕。日本在第二次世界

大战后修订的和平宪法是亚洲和平与稳定的重要因素,对其修改必将严重影响亚洲稳定。

【前景】在修宪问题上,不少爱好和平的日本国民特别是经历过二战的老兵都反对“修宪”,就连自民党的盟友公明党也明确表示反对“行使集体自卫权”。根据日本法律,修改宪法条文,首先需向国会提交宪法修正案,修正案获得众参两院2/3以上议员赞成后,还要在公投中得到2/3以上民众赞成才能通过。

4 朝鲜半岛局势

韩朝关系会否明显转暖?



【缘起】韩国新当选总统朴槿惠在总统竞选期间表示,将“促进南北统一”作为其外交与安全政策的核心。她表示愿与朝鲜领导人会面,通过南北间实质对话,缓和军事对峙,并希望重启六方会谈。

【影响】如果韩朝关系在新的一年里发生积极变化,那么这不仅对两国自身发展有利,对东北亚乃至整个亚洲的安全与经济发展也将产生积极作用。

【前景】韩朝关系转暖的可能性很大,因为不仅有朴槿惠的积极表态,而且朝鲜最高领导人金正恩在新年讲话中呼吁缓和朝鲜半岛紧张局势,落实先前达成的共同宣言。

(据新华社北京1月3日电)

冰雕“扮靓”哈尔滨

1月3日,第二届国际组合冰雕比赛在哈尔滨落下帷幕,经过6天的精雕细刻,中国哈尔滨学院代表队的“闻鸡起舞”获得一等奖,俄罗斯斯塔吉市伊尔库斯克市联合代表队的“珍宝球”和新加坡、马来西亚代表队的“繁荣”获得二等奖;三等奖分别被中国哈工大代表队的“嫦娥奔月”、缅甸代表队的“双鹤”以及牡丹江代表队的“宝、黛读书”摘得。第二届国际组合冰雕比赛聚集了来自中国、俄罗斯、韩国等地15支代表队。据悉,此次组合冰雕要求运用10块冰,通过艺术家们精湛的技艺产生一座冰雕。

图为中国哈尔滨学院代表队的冰雕“闻鸡起舞”。
新华社记者 王松摄

